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Es gilt das gesprochene Wort.  
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Vielen Dank, Herr Bichler, für die einleitenden Worte.  

Sehr geehrte Damen und Herren, 

ich begrüße Sie herzlich zur Hauptversammlung der Bertrandt AG.  

 

Als Mitglied des Vorstands freue ich mich, Ihnen einen Rückblick auf das 

Geschäftsjahr 2021/2022 und einen Ausblick auf das aktuelle Geschäftsjahr 

geben zu dürfen.  

Das vergangene Jahr zeigte sich mit einem international heterogenen 

Gesamtbild. Die Regionen, aber auch unsere Kunden, entwickelten sich 

unterschiedlich.  

Mit dem Beginn des Krieges in der Ukraine Ende Februar 2022 veränderten sich 

die makroökonomischen Rahmenbedingungen spürbar.  

Sämtliche Konjunkturprognosen wurden revidiert und eine weltweite Rezession 

nicht ausgeschlossen. 

Materialknappheit und steigende Inflation brachten Herausforderungen für viele 

Industriezweige mit sich, insbesondere die Sicherung der Wertschöpfungsketten 

stand im Fokus. 

Viele unserer Kunden hatten über das gesamte Jahr mit einem Halbleiter- und 

Rohstoffmangel sowie steigenden Energiekosten zu kämpfen. 

Die Automobilbranche entwickelte sich regional ebenfalls unterschiedlich. Dies 

spiegelte sich in den Pkw-Absätzen wider, die nahezu auf dem Niveau des 

Vorjahres blieben. 

In Europa und in den USA gingen die Verkäufe leicht zurück. In China stieg der 

Absatz moderat und in Indien war ein überproportionales Wachstum zu 

beobachten.  

Die positive gesamtwirtschaftliche Grundstimmung zu Beginn der 

Berichtsperiode führte zu einer Aufhellung der Marktstimmung in der 

Automobilindustrie.  

Bei unseren Kunden sahen wir eine positive Umsatz- und Ergebnisentwicklung, 

teilweise begründet durch die priorisierte Produktion und Auslieferung von 

Fahrzeugen mit gehobener Ausstattung.  

Diese Entwicklung führte unter anderem zu stabilen Forschungs- und 

Entwicklungsbudgets und konstanten Projektvergaben. 
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Sehr geehrte Aktionärinnen, sehr geehrte Aktionäre,  

die großen Megatrends in der Automobilbranche blieben unverändert und 

wurden vereinzelt von regulatorischen Maßnahmen wie dem Europäischen 

„Green Deal“ vorangetrieben.  

Die Digitalisierung betrifft, wie in den Jahren zuvor alle Bereiche der Branche 

und deren Entwicklungsfelder. Zudem waren und sind Leistungen wie Software- 

und App-Entwicklungen, Cloud-Technologien und IT-Security weiterhin gefragt. 

Einer der bestimmenden Megatrends bleibt die Elektromobilität. Auf dem Weg 

fossile Energieträger durch umweltfreundliche Alternativen zu ersetzen, spielt sie 

eine wesentliche Rolle. 

In den vergangenen zehn Jahren stiegen die fahrzeugtechnischen Innovationen 

im Bereich des vernetzten und autonomen Fahrens kontinuierlich an. Unter 

anderem dienen diese Entwicklungen der Sicherheit und Ressourcenschonung. 

Gerade die Themen Fahrzeugarchitekturen, Connectivity/Infotainment und 

autonomes Fahren werden in naher Zukunft noch mehr an Bedeutung gewinnen. 

 

Auch die Unternehmen außerhalb der Automobilindustrie haben sich ungleich 

entwickelt. Alle Branchen waren extrem belastet durch die gestiegenen Energie- 

und Logistikkosten. 

Die Luftfahrt befand sich im abgelaufenen Geschäftsjahr weiterhin auf 

deutlichem Erholungskurs. Dadurch verzeichneten unsere Kunden eine gute 

Auftragslage. 

Die Elektroindustrie bewegte sich auf einem gleichbleibend stabilen Niveau.  

In Deutschland stiegen die Umsätze in der Medizintechnik dynamisch.  

Der Maschinen- und Anlagenbau zeigte ein geringes Wachstum im ersten 

Halbjahr 2022. Hier sind weniger Investitionen in die Zukunft zu beobachten.  

So viel zu den Rahmenbedingungen des abgelaufenen Geschäftsjahres. 
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Meine Damen und Herren, 

lassen Sie mich Ihnen einen Ausblick auf das aktuelle Jahr geben.  

Laut einer Berylls-Studie von 2021 ist für Entwicklungsdienstleister in den 

kommenden Jahren eine positive Geschäftsentwicklung zu erwarten.  

Große Dienstleister mit umfassendem Know-how sowie Tiefe in Spezialthemen 

sind vor allem bei der Entwicklung der Megatrends in der Mobilitätsbranche 

gefragt.  

Der Trend zur Vergabe größerer und ganzheitlicher Projekte setzt sich weiter 

fort. Diese sind in der Regel an hohe Effizienzanforderungen gekoppelt.  

Dazu kommt die Notwendigkeit der internationalen Präsenz, um die Machbarkeit 

sicherzustellen sowie Kosten- und Zielvorgaben zu erfüllen.  

Durch unser breites Leistungsspektrum, das wir flexibel einzusetzen wissen, 

bieten wir ganzheitliche Lösungen aus einer Hand.  

 

Unsere Innovations- und Wachstumstreiber sind:  

- Digitalisierung, 

- Elektromobilität,  

- Autonome Systeme, 

- Internationalisierung und 

- Nachhaltigkeit. 

In diesem Kontext definieren wir regelmäßig Leistungsfelder, die kontinuierlich 

ausgebaut werden. 

 

Wir verbinden Digitalisierung und Mobilität. Mit digitalen Methoden und Tools 

steigern wir die Effizienz unserer Entwicklungsleistungen wie beispielsweise in 

der virtuellen Entwicklung und Absicherung oder der Simulation insgesamt.  

Digitalisierung hilft uns aber auch, komplexe Prozesse zu beherrschen und 

effizienter zu machen. Die Digitalisierung im Entwicklungsprozess wird in Zukunft 

stark an Bedeutung gewinnen. 
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Die Dynamik in Richtung Elektromobilität hält weiter an. In diesem Bereich 

wollen wir das technologische Profil von Bertrandt ausbauen und unseren 

Kunden ganzheitliche Lösungen anbieten. 

Mit dem Hochvolt-Batterieprüfzentrum beispielsweise liegt ein besonderer 

Schwerpunkt am Standort in Ehningen auf der Elektromobilität. Experten aus 

den unterschiedlichen Bereichen bündeln ihre Kompetenzen und erbringen 

Leistungen entlang des kompletten Batterielebenszyklus.  

Es werden sowohl die einzelnen Komponenten wie Rohmaterial, Zelle, Modul 

und Battery-Pack betrachtet, als auch der gesamte Lebenszyklus von der 

Entwicklung über die Produktion, den Betrieb in der Erstanwendung, die 

Weiterverwendung mit Re-Manufacturing bis hin zur Wiederverwendung durch 

Recycling.  

Seit Jahren positioniert sich Bertrandt mit der Entwicklung autonomer Systeme 

als vertrauenswürdiger Partner seiner Kunden.  

Dabei verbinden wir technische Kompetenz, wie z.B. in der funktionalen 

Sicherheit, Qualität, Innovation und modernste Technologie.  

Somit festigen wir unsere Position als Partner für die Entwicklung, Integration 

und Absicherung von autonomen Fahrfunktionen.  

Wir arbeiten konsequent an der Zukunftsfähigkeit unseres Leistungsangebotes. 

Die Internationalisierung ist und bleibt in diesem Zusammenhang ein wichtiges 

Handlungsfeld. Wir wollen unsere Wettbewerbsfähigkeit sichern und unsere 

Kunden vor Ort bestmöglich unterstützen.  

Mit dem Ausbau unserer Einheiten in Rumänien konnten wir unsere 

Internationalisierung ausbauen. Neben den Standorten in Sibiu und Bukarest 

planen wir die Eröffnung eines weiteren Standortes in Cluj.  

Darüber hinaus sind wir überzeugt, dass Nordafrika für die Automobilindustrie an 

Bedeutung gewinnen wird.  

Viele französische und deutsche Kunden sind dort bereits lokalisiert. Außerdem 

gibt es vor Ort einen großen Arbeitsmarkt hochqualifizierter und junger 

Fachkräfte.  

Wir folgen diesem Trend und werden im aktuellen Geschäftsjahr einen Standort 

in Marokko eröffnen. 
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In Zukunft werden wir darüber hinaus internationale Partnerschaften ausbauen. 

Hierbei richtet sich unsere Aufmerksamkeit insbesondere auf Indien. Damit 

steigern wir Flexibilität, Machbarkeit, Know-how und Wettbewerbsfähigkeit. 

Aufgrund der Markterholung in Frankreich hat sich die Situation an den dortigen 

Standorten entspannt und wir können unsere Kunden wieder flächig in 

zukunftsfähigen Projekten unterstützen.  

In den USA bauen wir unsere Aktivitäten kontinuierlich aus. Dort konnten wir im 

vergangenen Jahr expandieren und unsere Position stärken. Unter anderem ist 

es uns gelungen, ein größeres Fahrzeugentwicklungsprojekt zu gewinnen, 

welches im internationalen Bertrandt-Netzwerk bearbeitet wird. 

 

Nachhaltige und verantwortungsvolle Unternehmensführung ist ein wesentlicher 

Bestandteil unserer Unternehmensstrategie und Teil unseres 

Selbstverständnisses. Darüber hinaus richten wir unsere Leistungen an den 

Nachhaltigkeitszielen unserer Kunden aus. Wir haben uns das übergeordnete 

Umweltziel gesetzt, spätestens ab dem Jahr 2039 CO2 - neutral zu wirtschaften. 

Dieses Ziel bezieht die gesamte Lieferkette ein.  

Als Zwischenziel soll bis zum Jahr 2030 eine Reduzierung der Emissionen um 

mindestens 15% im Vergleich zu 2019 über alle Treibhausgase hinweg erreicht 

werden.  

Uns ist bewusst, dass wir nur dann dauerhaft erfolgreich sein werden, wenn 

unser wirtschaftliches Handeln im Einklang mit Umwelt und Gesellschaft steht. 

 

Meine Damen und Herren, 

für das aktuelle Geschäftsjahr sehen wir stabile Forschungs- und Entwicklungs-

Budgets und ein leicht steigendes Vergabevolumen an Entwicklungs-

dienstleister.  

Bertrandt ist bei seinen Kunden gut positioniert. In diesem Umfeld wollen wir 

neue Projekte gewinnen, um unser Wachstum sicherzustellen.  

Zunehmende regulatorische Anforderungen, immer kürzere Projektlaufzeiten 

und die Kumulation von Entwickungssträngen, die langfristig auf die 

Mobilitätsindustrien wirken, bieten Bertrandt viele Potenziale.  
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Durch unser breites Know-how, die Tiefe in Spezialthemen sowie unsere 

zunehmende Internationalisierung sind wir gut aufgestellt. Zusätzlich sehen wir 

gute Projekt-Perspektiven in den Bereichen Luftfahrt, Maschinenbau und 

Medizintechnik.  

In Summe schätzen wir den für uns relevanten Markt für die kommenden Jahre 

positiv ein.  

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

mit den vorgestellten Handlungsfeldern hat sich Bertrandt gut als 

leistungsstarker Partner seiner Kunden etabliert und die Basis für weiteres 

Wachstum geschaffen.  

Wir arbeiten kontinuierlich an der Umsetzung unserer Strategie mit dem Ziel 

einer positiven Unternehmensentwicklung. 

Ich bedanke mich für Ihr Interesse und übergebe das Wort an meinen Kollegen 

Markus Ruf, der Ihnen die Finanzkennzahlen präsentieren wird. 

 

Vielen Dank! 

 

Rechtlicher Hinweis, Rede Hauptversammlung 2023: 

Diese Rede enthält unter anderem gewisse vorausschauende Aussagen über zukünftige 

Entwicklungen, die auf aktuellen Einschätzungen des Managements beruhen. Solche Aussagen 

sind gewissen Risiken und Unsicherheiten unterworfen. Sollte einer dieser Unsicherheitsfaktoren 

oder andere Unwägbarkeiten eintreten oder sich die den Aussagen zugrundeliegenden 

Annahmen als unrichtig erweisen, könnten die tatsächlichen Ergebnisse wesentlich von den in 

diesen Aussagen genannten oder implizit zum Ausdruck gebrachten Ergebnissen abweichen. 

Wir haben weder die Absicht, noch übernehmen wir eine Verpflichtung, vorausschauende 

Aussagen laufend zu aktualisieren, da diese ausschließlich von den Umständen am Tag ihrer 

Veröffentlichung ausgehen. Soweit diese Rede Äußerungen Dritter, namentlich 

Analystenschätzungen, in Bezug nimmt, macht sich die Gesellschaft diese weder zu eigen, noch 

werden diese hierdurch in anderer Weise gewertet oder kommentiert, noch wird insoweit der 

Anspruch auf Vollständigkeit erhoben. 


